

岁月静好

□郁 燎



岁月静好，真的一个很美的爱情许诺，我个人是这么觉得的。当胡兰成说出“现世安稳，岁月静好”，张爱玲也感动了。虽然他们的爱情不尽完美，可是谁能否认这句话带个人的触动和感动呢？

望着空空如也的衣柜，周宁觉得自己心寸麻木，然后慢慢覆上了一层冰。她还是走了，那么多年的感情，还是敌不过现实的残忍，物质的诱惑。

墙上的结婚照，新娘笑颜如花，新郎自信满满，满眼都是幸福。如今，挂在墙上，是多么的讽刺。白头偕老的誓言犹在耳边，而她趁他出差，一走了之。弃他们誓言不顾，弃他们的婚姻不顾，弃他于不顾。

校园里的梧桐树下，青春的脸庞笑容绽放，她大眼睛里水光潋滟，含着羞涩地答应成为他女朋友。那时候她是班中之花，而他只是一个普通男孩，只不过运动神经比较发达，在校篮球赛横冲直撞，侥幸获得“篮板王子”之美称。几番追求，搞得班花一凋，羡煞旁人。

在这所普通之至的三流大学里，周宁一方面打工，节省，一方面为女朋友展颜一笑，不惜重下血本。很多人陪她和她不能长久，偏他不信邪。苦心经营这份感情，几年下来，两人感情只升不降，吵吵闹闹、互相包容，居然一路走进了婚姻的殿堂，跌落多少人眼镜。

身在普通的单亲家庭，又在一个三流大学毕业，回了小县城，冒险找了份工作，月薪仅3500元。陪上老娘终身积蓄，在小城里置下一处二手房，每月还掉贷款，所剩无几，工作辛苦，累脱了一层皮。结婚那天，新娘貌美如花，灯光都

为之黯然。大学一帮兄弟喝醉酒，说他艳福不浅，如此陋室，也安下了一尊大佛。

家里除了新床，其他家具都是在旧货市场淘的，稍稍翻新，也有模有样，有些还真看不出来。他知道她介意，但他信誓旦旦，5年内，给她全新的生活。他有信心，可以让她过得更好。

婚后两年不到，战争就不断。家庭虽小，五脏俱全，处处都要钱。劳是如何省吃俭用，总是跟不上吃穿用度。妻子工作性质要抛头露面，在穿衣打扮上就用了她自己半个月工资。加上生活和房贷，不仅剩不下积蓄，还总是在月底发愁。老娘催了几次关于生孩子的事。谁不想啊，只是，没有钱养，如何生得？看妻子的小下巴越来越尖，神情越来越憔悴，眼神中是欲语还休的幽怨。他恼怒自己不争气，却也一筹莫展。钱只是这些钱，就算做生意也要本钱。就这样下去，如何在5年内获得新生活。这一点，他自己也不确定，更何况是自己的妻子。

第三年，他就觉察到些许不对。妻子的脸上的笑容渐渐多了，但又经常魂不守舍。偶尔还有大商场里的新衣，化妆品，之前对镜自叹早衰的模样也不复存在。国外的化妆品拂过的脸庞，果然光彩照人，甚至有了青春的羞涩神情。他隐隐觉得不对，又不敢往坏处想，只当一切都安好如初。

不过，假像很快就戳穿了：眼看着妻子深夜从豪车上下车，和车内探出头的男子吻别。一盆冷水当头浇下，第一次对妻子挥了巴掌，疼痛从掌心一直蔓延到心里。男人是他们大学时期的学长，彼时追求过妻子。他们在一起后还孜孜不倦了大半年，终于死心离去。那个时候，为了他，两人还吵过几次架。都以为多年前

的情债，不必理会，如今却登堂入室，将他生活撕个粉碎。

吵架、分居，闹得天翻地覆，妻子去意已决，只是碍于多年感情没有把话说得大死。趁着他出差，将她所有的东西都收拾干净带走，没有一丝留恋。只剩下墙上挂着的结婚照，因为穷，只拍了几张，选了最满意的一张放大，只花了1000元不到。果然家小就容不下大佛。

一个月后，快递送来离婚协议书，酩酊大醉后签下，打电话给她，转头就有专人来拿。撇得干干净净，不留一丝一毫。果然，女人一旦狠心起来，就是如此干净利落，不拖泥带水。望着离婚协议书上的签字，周宁发誓从此以后不再相信爱情、相信女人。

二

就这样，迷迷糊糊过了4年单身日子。离婚之后，就辞了工作，卖了房，留下一笔钱试着创业。情场失意，生意场上也并不如意。陆续亏了一点钱，几年下来，所剩无几。祸不单行，母亲又得重病，不愿花光所有积蓄，拒绝医治，从容去赴和父亲的黄泉之约。

弥留之际，母亲哭着求他再婚，一再强调，别挑漂亮的，普通的就可以了，丑也没关系。丑女反而能长久。他低头不吭声，母亲死不瞑目，就剩一口气进出，就是不闭眼。最后他磕头不止，含泪答应，母亲这才咽下最后一口气，驾鹤西去。葬礼上，前妻也没出现，差司机送了礼金。周宁冷笑，毕竟当了三年娘，居然如此薄情，心彻底死了。

因着母亲的遗言，他终于同意出去相亲。是家里的小姨婆介绍的，说母亲把他终身大事交给她了。母亲的要求很简单，能吃香，能跟着他长久就行。

或许还有些赌气，周宁很快便找了现在的妻，一个又黑又瘦的女人，小他5岁。小姨婆说，高中毕业的乡下女孩子，肯吃苦，也不介意你如今一穷二白，还是二婚，已经不错了。他只是看了她一眼，便订下这门亲事。

新婚那天，他跑到母亲的墓碑前，哭了一个下午。有人给他送饭过来，他转头看见一

张又黑又瘦的脸，便喝令她离开。他只带着喜爱的女子来给母亲看，而她不是。

他的脾气变得又怪又差，总是挑她的刺，嫌她做的菜难吃，嫌她做事太慢。她总是笑嘻嘻地说改。

她对他越好，他的脾气越大，累了烦了，干脆就不回家。有一次喝醉酒，想起前妻，莫名迁怒于她，不知哪来的怪力，还将她推撞在墙上，致使轻微脑震荡。而她也总是逆来顺受。因为她相信，总有一天，他的心能容纳自己。

她白天在超市里找了活儿干，晚上做完家务还做些手工活，总说：“年轻又不怕，多赚点钱好早点把债还了。”

她自己舍不得买新衣服，总说在外工作要穿工作服，回家穿着舒服就好，不用太好。外套换来换去总那么两三件，里面的衣服更不挑了，甚至连母亲的旧衣也穿。对他倒大方，商场打折时早早排队等候，总是买品牌的西服和衬衫给他换上，腆着又黑又瘦的脸笑着说：“穿这件出去吧，男人在外要穿好点的，何况你生是要做生意的。”

三

结婚后一年，生意竟然渐渐有了点起色。连续接了几个单，赚了一小笔。她高兴坏了，去菜市场挑了最大的螃蟹，就着花雕和生姜，煮了给他吃。为他打开满满的蟹黄，看他吃得欢，笑眯了眼。对她来说，幸福真的很简单吧。

接了单子，生意就忙了，周宁连续好几天守着机器赶工，不敢合眼，想早点把货赶出来。货齐了，他却累坏了。走楼梯的时候，眼前一黑，一头栽了下去，摔伤了腿。是她打着手电找到他的。背着他，一步一步朝诊所走，也不知道她哪来那么大的力气。

醒来后，望着她哭得稀里哗啦的脸，他忽然觉得那张总是懒得看的脸上，居然有一双被泪水浸润得盈盈动人的美目。他在家躺了半个月，她也照顾了他半个月。无微不至，甚至连汤都是吹温了，才端给他的。那个时候，他才知道，这个世界上还有一个女人如此心疼他。

他又想起，不久前经过一家珠宝店时，妻子盯着橱窗上摆放的一块玉石，流露出向往的神情却什么也没说。他想，戴在她的脖子上，一定很合适。他心动了，可最后没买。

挺好的第二天，他就跑到珠宝店给她买了一块玉。她小心翼翼地戴在脖子上，欢喜地说：“好看吗？”他不说话，定定地看着她微笑点头。

生意再好了些，周宁还给自己买了一件衣服。她一件件穿着，盯着镜中的自己说：“原来我也这般好看啊，怎么以前没发现啊？”他先是笑，笑得有点脸红。是啊，他以前怎么没发现，那张黑瘦的脸上，居然有着这么清秀的五官，这么清亮的眸子，笑起来还有浅浅的笑窝，眉眼弯弯，笑得真甜。

不久，他们有了自己的孩子，周宁带着老婆、孩子给母亲去上坟。他在母亲的坟前磕头：“妈，我把媳妇给您带过来了，您放心，今后，我一定会好好对您。”

她也在婆婆的坟前狠狠磕了几个头，说：“妈，我会做好您的媳妇。”上天欠周宁的幸福，如今刚刚开始，在对的时间遇上了对的人。未来会如何，谁都不能肯定，但起码，牵在一起的双手拉着小手，他们正享受着岁月静好，现世安稳……

看幸福

□张颖慧



我家周围住着些会生活的人。家住顶楼的我，每天，都花一点时间，像看风景那样，有滋有味地去看看他们原生态的生活。

每天清晨，撩开窗帘，映入眼帘的便是三楼老邓家那花园式的大平台（我们这里房子一二楼是门面，三楼就有一个好好的平台），老邓俩口子已经退休，但老邓是闲不住的人，自己谋了个在政府部门看门的兼职，闲暇的时间就是弄弄修修他的平台花园。各种盆栽的花卉，有序地摆放着。老邓总是能掐准时令的节奏，一年四季大平台上鲜花不绝，似乎是刚刚欣赏那开得正欢真艳的杜鹃，不觉那娇嫩嫩的荷仙子亭亭玉立在偌大的花盆中，还有幽香的兰花，沁人心脾的茉莉、米兰、茶花，可谓是养眼也养心。平台右上角那株葡萄也慢慢地爬上了架子，可能一两年就能结出葡萄了。

羡慕的还是他在平台的左上角，围了一个足有十平方米的长方形的池子，填满了泥土，一年四季种植着时令的蔬菜，或早或晚的见他们俩口子在采摘，或辣椒，或茄子，或番茄，或豆角，或黄瓜，老邓在采摘，妻子用箩筐接着，他家的“淘淘”，则欢蹦乱跳，一会跳进菜地缠缠老邓，一会儿又在女主人脚边撒娇，偶尔见我在窗前观望，便扯着嗓子，朝着我欢嚷。夏天的傍晚，老邓的老婆烹任着几碟下酒的小菜，一家子围着石桌，就着自己种植的下酒菜，伴着夕阳，在品咂着神仙也羡慕的日子。

屋后的这是一家四口之家，家里有位老爷爷，女儿约莫是在上中学，俩口子应该是上班族。这家男人特勤快也特能干，每每在我刚起床的时间，他们家的衣物早已洗好晾晒妥当了。阳光灿烂的日子里，大大的平台上总是晒满着衣物，家里的一些器具，装饰的花篮，女儿的布娃娃，门口的塔布，甚至碗碟餐具之类，反是能洗的都洗了晒着。他总是在不停地忙碌着，看他在津津有味地做着，让你也有闲不住的感觉。

而在不同的季节里，晾晒的内容也不经相同，豆角上市的时间，他们总是把凉席之类的铺满了平台，在上面晒满了焯了水的豆角。晒干了豆角，就该晒辣椒了，红红的辣椒填满了平台，接着该是磨成辣椒糊了。冬天晒萝卜，也是晒满几床凉席的，做成萝卜干之类的。到了腊月，那个阳台上，晒的内容变得更加丰富多彩起来。那一串串的香肠，一刀刀酱肉，一只只板鸭熏鸭，把过年的气氛烘托得香气四溢。

双休日每每是在忙碌了一上午之后，这家儿子媳妇加老老爷子，外来一个邻居，围着阳台边的小桌子搓麻将，小日子过得是有滋有味的。

左边这家平日只有老俩口子在家，老爷爷是位退休的局长，现在也在同弄着他门前的半亩菜地，看那蔬菜的种类和长势，估计家里吃蔬菜是不用花钱去买的。你瞧墙头上那一坛坛子辣椒酱，是自家菜地里辣椒磨的，那靠墙边一溜摆着大小不等的十几个南瓜，像金山那样垒着。老奶奶患类风湿10多年，行动不便，但也摸索着摇着轮椅，试探着她能够得着的门窗。不时，老爷爷于老奶奶对视一下，再会心一笑，各自各自地去了。

周末或是节假日里，儿女都回家了，孙子，孙女儿，家里可热闹了。做饭之类也无需子女的帮忙，只是找个相聚的理由回家看看，打牌的黑打牌，喝酒的照喝酒，忙的是老俩口子，乐的依然是老俩口子。

家的东面就是人来车往的公路了，但我也喜欢无事的时候，对着公路看。早晨，晨练的夫妻们，沿着这公路往远的地方慢跑过去，再折回来，初起的太阳打在他们的身上，他们的身上流淌着幸福而又健康的光泽。就近的公路中间的花坛中，总是看到那位清瘦修长的园丁，脸上总荡漾着微笑。不是在拔草，就是在间苗，抑或在浇水，都做得那样的一丝不苟。我曾问过他这样累不累？他只说了两个字：喜欢！“海葵”来临小县城的那天晚上，我透过顶楼的小窗，看到花坛中大的树苗全部被台风刮得东倒西歪，已经绽放的花蕾，也零落成泥了。心想，这个刚改造不到半年的花园，算是完了。没有想到的是，第二天走向顶楼一看，那位清瘦修长的园丁，正赤膊扶着被“海葵”刮倒的树苗，看来他已经劳作很长时间了，那200多米长廊似的花圃，已经被他整理一大半了。树儿挺拔地接受着人们的目光的洗礼，花儿在阳光下开得更加妩媚。

我有事无事的总是不让眼睛闲着，那看似有心无心的一瞥，就把他们有滋有味的日子，看出劲道来。不会过日子的我，就想过这样平常人家的日子。这样的日子真实而有韵味。我想，小县城在我目力难及的地方，有多少人过着这样平常而又富足幸福的日子。

也许，幸福无处不在。我在周邻的眼中，也是一处幸福的风景。我眺望着他们的幸福，他们也在张望着我的快乐。

母亲的小算盘

□朱 凌

自小就认为母亲只喜欢妹妹，为此，也曾埋怨过母亲。每当母亲听到这话时，她总会轻声说：“手心手背都是肉，我怎么能不疼你呢。”话虽如此，可是母亲对妹妹却好得让我嫉妒，甚至于就连妹妹出嫁了，母亲也时常会去她家，帮着做些家务。

每当看着母亲为妹妹忙这忙那，我心里就不舒服。也不是因为母亲不帮我做事，而是我认为，妹妹太不懂事了，怎么可以让母亲帮着做家务。有时也会说妹妹几句，可是妹妹却总是不放在心上，说多了，我自己也觉得没意思，只是心里却很不舒服。

有一段日子，我没有回娘家了，倒是母亲，三天两头地给我打电话。电话这头的我，很是冷淡，我想既然你那么喜欢妹妹，那我又何必自讨没趣。母亲或许是知道了我的心，居然在一个下着雨的下午来到了我家。

一进门，母亲便四处张望，忽然间，她象是想到了什么似的，连忙跑到了阳台上，她说：“下雨了，我帮你把衣服收进来吧。”那

天，我感觉母亲有意无意地在找活干，对我几近有些讨好。

也就在那天，母亲对我说出了她心里的小算盘，她说：“你自小比你妹妹强，无论是学习还是工作，我之所以帮你妹妹打理她家，而是因为你妹妹各方面都不如你，如果不帮衬着她，她那个家，可怎么办啊？我不能丢下她不管，手心手背都是肉，我不能因为她过得不如你，就不管她了吧？”

听母亲这样一说，我全明白了，的确，无论是哪个方面，我都比妹妹要强好多。母亲之所以这样做，实际上就是想拉妹妹一把，正如同母亲自己所说，如果她不帮着拉一把，妹妹那个家，也是够难的了。

母亲临走的时候，有些不好意思，她说：“本想帮你干点什么，可是你看看，你自己把家收拾得这么好。”听母亲这样说，我的心一下揪了起来，我说：“妈，是我不好，我不该怪你。”母亲轻声说：“那就记着时常回来看看，不要这么久了，都没有音信。”望着母亲离去的背影，我的泪水一次决堤。

右手边的爱情

□英 子

我和他认识是别人介绍的，彼此相处很好，他也曾求了几次婚，可都被我敷衍过去了。其实我只是不知道为什么不，总是下不了决心嫁给他。

直到一天，和他一起过马路，他明明就在我右边，却绕着我半圈，用右手拉住了我，过了马路。在那一刻我忽然想到了《左边》那首歌：“你不曾发觉，你总是用右手牵着我，但是心却跳动在左边，你和我之间的遥远，永远隔着亲切，爱少的可怜……”原来我们之间缺少的是一份爱。

其实，我曾经听说他以前有一段刻骨铭心的爱情，虽然是一知半解，但是我猜他的爱可能只剩下一点点，而我直到这一刻才知道我和他爱的距离差了多少，我不想要一份残缺到近乎施舍的情感。于是过完马路，甩开他的手说：“我们分手吧！”他愣住了，只能看着我走开。

我边走边抑制不住眼泪，对于这段感情我也很认真的，放进去的是我的真心。这时突然一只手把我拽了过去，我一看原来是他，他恶狠狠的说：“告诉我，为什么要分手？”

我红着眼睛却异常坚定的看着他，说：“你不爱我！”

他莫名其妙的说：“我怎么就不爱你了呢？”

我哽咽的说：“我知道你以前有一个爱人，也知道你忘不了她，可是我以为你至少会分出一部分来给我，但是刚刚过马路的时候，你却绕了半圈用右手牵着我，人们都说男人是用左手牵着爱人，因为那里

离心最近，用右手保护爱人，因为右手有力量……”

没等我说完，他一把抱住我说：“你这个傻丫头，我以前的爱人，她现在已经不是别人的妻子了，而且我也知道‘往事如烟’和‘珍惜眼前人’这些道理，我怎么放开你呢？至于左手和右手的问题，是我一直瞒着你，其实我是一个左撇子。”

我看着他问：“你怎么会是左撇子呢？平常你干什么都用的是右手啊！”

他笑呵呵的说：“我不是害怕你嫌弃我吗？”

我狐疑的看着他，他说：“我以前爱的人就是因为嫌弃我是左撇子才离开的。”

我愤愤地说：“这是什么理论！”

他却笑着说：“当爱情变成了负担，有时候就会有许多的借口，我在多年之后终于想明白了，不过我还是怕你嫌弃我，于是我什么都用右手，甚至为了你，自己在家偷偷的练习，而刚刚过马路的时候我只记得一定要保护你，就把用右手的事忘了，习惯性的绕了半圈，用右手牵着你，用左手保护你。这就表示我爱你，超过了自己！”

我终于明白了他的心，于是扭扭捏捏的说：“你的戒指呢？还不给我戴上。”他愣了一下，就恍然大悟，紧紧的抱着我旋转，忘乎所以的大笑。

爱情没有定势，一个人有一个人的爱情，世界上没有完全相同的爱情。我的爱情是右手边的爱情，虽然和心有一段距离，但那个距离却是他爱我的印记。



每期一个真实的情感故事，欢迎提供素材。

热线电话：0576-85133790

电子邮箱：yhlom9299@yahoo.com.cn